

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

## La guerra en el mar Y SUS ENSEÑANZAS

Con este título se está publicando en una Revista americana y en el Times por virtud de un contrato especial, una serie de artículos de Mr. A. T. Mahan, capitán de navío de la marina americana, individuo de la junta estratégica encargada de la dirección de la guerra y escritor de gran reputación y autoridad, antes ya de la guerra con España, por sus obras de historia marítima y su libro sobre el poder naval de la Gran Bretaña, sus vidas de Nelson y de Farragut y multitud de monografías de carácter técnico.

El interés que para el conocimiento de algunos hechos de la última guerra tienen estos trabajos, y el carácter y la autoridad que entre los marinos les presta el nombre del capitán Mahan, nos han movido a traducirlos, en su integridad, como objeto de ilustrar el juicio de nuestros lectores sobre sucesos que son todavía en estos momentos tema de discusiones apasionadas.

## Cómo el objetivo de la guerra marcó la dirección de los primeros movimientos

Es una observación tan general como cierta que no se puede emitir juicio definitivo sobre acontecimientos todavía recientes. No solo se necesita tiempo para la mera operación de reunir datos y de clasificar y comprobar las numerosas afirmaciones, siempre imperfectas y a menudo contradictorias, que constituyen el material para la Historia, sino que también es preciso el transcurso de un cierto y no muy corto intervalo para que la inteligencia y el sentimiento de los hombres puedan recobrar sus condiciones normales, permitiéndoles ver en su totalidad, así como en su verdadera importancia relativa, los varios incidentes que antes se habían ofrecido a sus ojos, exageradamente grandes ó pequeños.

De este modo existen, por lo menos, dos operaciones distintas para llegar a aquella exactitud de juicio, única a la que puede atribuirse carácter definitivo. Consiste la primera en el estudio atento y diligente del detalle, que completa el conocimiento; y la segunda, en un cierto apartamiento del espíritu, que la libra de las preocupaciones y de las pasiones engendradas por el contacto inmediato; una especie de lejanía, correspondiente a la idea de la distancia física, en virtud de la cual desaparecen la confusión y el desconcierto de la impresión primera, y se puede, no sólo distinguir el contorno decisivo de un período, sino también relegar a su verdadero puesto en el cuadro, aquellos detalles secundarios, que en el momento de producirse, habían causado impresión exagerada por efecto de su misma proximidad.

Es todavía demasiado pronto para que estas condiciones de conocimiento completo y exactitud de juicio puedan reunirse al tratar de la guerra con España, entre la cual y los Estados Unidos existe todavía, en el momento en que escribimos, un estado de guerra, aun cuando las operaciones militares se hallan en suspenso. No puede aún alcanzarse la verdad literal de la narración, ni aún en el grado siempre limitado en que llega paulatinamente a obtenerse la verdad histórica a través de una masa de testimonios parciales y a menudo contradictorios; y la verdad literal, cuando se presenta, necesita ir acompañada de un concluyente análisis, en que se tenga en cuenta la influencia ejercida en el resultado general por los hechos aislados, positivos ó negativos.

Digo positivos ó negativos, por nuestra inclinación a mirar con indiferencia la enorme importancia de factores negativos, como la inacción comparada con la acción, las cosas que no se hicieron comparadas con las que fueron hechas, las equivocaciones de omisión contrastándolas con las de comisión.

Es harto frecuente que los espectadores ó actores en carreras esencialmente de acción, imaginen que lo más seguro es que las cosas continúan al parecer lo mismo que estaban, siendo así que en la guerra al menos, si no atreviéndose a obrar, es muchas veces correr el mayor de los peligros.

«El almirante Hotham — escribía Nelson en 1795 — se muestra muy satisfecho por cada mes que pasa sin pérdidas de nuestra parte.» El resultado de esta conducta puramente negativa, de este pecado militar de mera omisión, fué hacer posible la gran campaña de Bonaparte en Italia en 1796, que la escuadra inglesa tuvo que salir del Mediterráneo y que el mapa de Europa fuese modificado. Por lo demás, es un lugar común que las cosas no permanecen nunca realmente como estaban; que constantemente se están poniendo mejor ó peor, al menos de una manera relativa.

Pero siendo cierto que hay necesariamente que esperar algún tiempo para tener relaciones completas y seguras y llegar al resumen que ha de inspirar un juicio definitivo sobre la importancia de los acontecimientos y los méritos de los actores que en ellos

intervinieron, también es verdad que en el movimiento de la vida, y para en la práctica de ésta, la cual, a semejanza del tiempo y la marea, no espere por nadie, debe formarse un rápido y por consiguiente incompleto juicio, así y todo bastante eficaz, de las nuevas experiencias, deduciendo enseñanzas para nuestro gobierno en el presente y en el porvenir inmediato.

Si alguna vez en la vida práctica se llega a conclusiones completamente exactas, es por una serie de aproximaciones; y de nada serviría aplazar la acción hasta haber obtenido ese último grado de certeza. Lo hemos probado al menos una vez en la Marina buscando resultados de carácter definitivo en el progreso experimental de las armadas europeas. Cuál fuese el estado de nuestra Marina al terminar aquellos años, podría referirse en la memoria de todos, si tuviéramos tiempo de recordarlo.

El aplazamiento en la acción podrá ser muy conveniente en un momento dado, mientras que en otro puede significar que se ha perdido la oportunidad. Y no es el proceso de la decisión rápida, esencial en el campo, completamente perjudicial en el consejo, si las deducciones y conclusiones tropiezan con la referencia de principios admitidos y demostrados, sobre la experiencia de siglos, sobre cuyas anchas bases esos principios se asientan. El examen de detalles mecánicos tiene, sin duda, su lugar correspondiente, pero tiene de aumentar las vacilaciones haciendo poder un tiempo precioso.

Las precedentes consideraciones indican suficientemente el objeto de estos artículos. No es mi propósito dar una historia completa de las operaciones, para la cual no hay todavía el material necesario, por no haber transcurrido tiempo bastante para ello. Mis esfuerzos se encaminarán a dar una dirección general al pensamiento, que pueda ser útil al lector al seguir luego las muchas narraciones oficiales ó personales que, seguramente, saldrán al público; llamar la atención sobre los hechos y sus analogías; señalar experiencias cuya enseñanza puede ser provechosa al determinar el carácter de la acción que debe acometerse rápidamente para colocar el poder naval de la República sobre base material adecuada, y, finalmente, poner en relación el curso de esta guerra con las enseñanzas de la Historia — las experiencias del pasado inmediato para reforzar ó modificar las del pasado más remoto, por que bajo la diversidad superficial, debida a la diferencia de condiciones, hay muchas veces una identidad fundamental, cuyo conocimiento robustece el espíritu, lo aviva y le permite abarcar los problemas del presente y del porvenir. — El valor de la Historia consiste en el recuerdo de la experiencia humana; pero es necesario que esta experiencia sea comprendida.

El carácter y la dirección de los primeros movimientos de los Estados Unidos en la guerra con España, fueron determinados por la ocasión y por el objeto declarado de las hostilidades. Como ocurre con frecuencia, éstas comenzaron antes de que se hubiera hecho oficialmente ninguna declaración de guerra; y como el propósito declarado y la causa de nuestra acción no eran principalmente exigir reparación a España por agravios hechos a los Estados Unidos, sino obligar a ésta a salir de Cuba, siguióse lógicamente que el objeto de la guerra era librarla de la opresión. Si se hubiera adoptado un punto de vista más general, abrazando el innegable daño a los Estados Unidos por las circunstancias entonces existentes y el carácter generalmente inicuo de la dominación española en las colonias; si la guerra hubiese sido declarada por estas razones, el objetivo de nuestras operaciones podía haber sido otro, por razones estratégicas; porque nuestro principal objeto en ese caso no hubiera sido ayudar a Cuba, sino obligar a España a imponerle las condiciones que pudiéramos exigir.

Habría podido afirmarse, por ejemplo, que Puerto Rico, estando entre 500 y 600 millas del extremo oriental de Cuba, y casi a doble de esa distancia de los dos puertos de la isla más importantes para España, la Habana al Norte y Cienfuegos al Sur, sería de gran valor para la madre patria como estación naval intermedia y como base de aprovisionamientos y refuerzos para la escuadra y el ejército; que si se le dejaba en tranquila posesión de esta isla le permitiría prácticamente gozar la misma ventaja de proximidad al gran teatro de las operaciones que los Estados Unidos disfrutaban en razón de su situación geográfica; y que, por tanto, el primer objetivo de la guerra debía ser la isla oriental, y su reducción lo primero que había que hacer.

El efecto de esto hubiera sido obligar a España a apoyarse en la Península para sostener las operaciones en Cuba, imponiéndole así una línea de comunicaciones extremadamente larga, expuesta en toda su extensión, especialmente a ser molestada por pe-

queños cruceros que saldrían de los puntos de Puerto Rico que flanquean las rutas marítimas y que en el anterior supuesto hubieran pasado a nuestro poder. Esta manera de considerar la cuestión fué expuesta al autor de estos artículos pocos días antes de que se rompieran las hostilidades por un antiguo é inteligente oficial de marina que había servido en nuestra escuadra y en la de los Estados Confederados.

Para una nación europea el argumento hubiese sido completamente decisivo, pues estando tan distante ó más de Cuba que España, dicha estación intermedia hubiera sido un obstáculo casi insuperable mientras estuviera en poder del enemigo, convirtiéndose, por el contrario, en base igualmente valiosa si se la lograba arrancar.

Estas consideraciones eran aplicables solo en parte a los Estados Unidos; porque mientras los inconvenientes para España serían los mismos, la ventaja para nosotros sería pequeña, pues nuestras líneas de comunicación con Cuba ni necesitaban el apoyo de Puerto Rico, ni éste las ponía en situación peligrosa.

Esta apreciación de la importancia militar de Puerto Rico no debemos nunca perderla de vista mientras tengamos alguna responsabilidad, directa ó indirecta, en la seguridad ó independencia de Cuba. Puerto Rico, considerado militarmente, es para Cuba, para el futuro canal Istmo y para nuestra costa del Pacífico, lo que es ó puede ser Malta para Egipto y las posesiones británicas ulteriores; y existen entre nosotros la misma necesidad de conservar y la misma urgencia de mantener la integridad y en su posesión, en el día, que para la Gran Bretaña conservar la otra para la seguridad de su posición en Egipto, para su uso del Canal de Suez, y para dominar el camino de la India.

Muy difícil sería que una nación europea realizara operaciones en el Mediterráneo oriental habiendo una escuadra inglesa en Malta. De igual modo, sería en extremo difícil a un Estado del otro lado del Atlántico mantener operaciones en la parte occidental del mar Caribe, con una escuadra de los Estados Unidos estacionada en Puerto Rico y en las islas adyacentes.

Estas mismas razones movieron a Bonaparte a apoderarse de Malta en su expedición contra Egipto y la India, en 1798. A su magistrado golpe de vista, lo mismo que al de Nelson, era esencial para las comunicaciones entre Francia, Egipto y la India. Fracaso su plan, no porque Malta dejara de ser de valor inapreciable, sino por falta de adecuada fuerza naval, sin la que ninguna posición marítima tiene valor alguno.

## CÁMARAS DE COMERCIO DE ZARAGOZA

### Otro Manifiesto

La Junta directiva ha dirigido otro Manifiesto, para dar cuenta de la adhesión de nuevas Cámaras; y con tal motivo, para quejarse de que pasa el tiempo y no se hace caso a sus excitaciones.

«La comisión — dice el Manifiesto — se siente impaciente y ofendida, no tanto por el desdén ó olvido, cuanto por la persistente conducta de nuestros gobernantes. Tienen derecho a esperar que nuestros hombres, equivocados ayer y seleccionados hoy, buscaran su rehabilitación sumándose con el país, y confiaba también que al adherirse al programa de Zaragoza, cumplirían respondiendo, más que a conveniencias personales y políticas, a necesidades que afectan a la vida de la nación.

En una cosa y otra se ha equivocado. Cincuenta y ocho días por que perdidos en la obra de reconstitución del país. Los hombres... ahí están... todos iguales, sin que en esa gran mancha que cubre un cuarto de siglo destaque uno solo, de ánimo esforzado, espíritu fuerte y alma templada, que pretenda ganar la confianza del país.»

En resumidas cuentas, el Sr. Paraiso y sus compañeros de comisión permanente creen, por lo visto, que solo ellos tienen patriotismo, inteligencia y energía para resolver los problemas penales.

## FILIPINAS

(Telegrama oficial)

El ministro de la Guerra recibió ayer un telegrama del general Rios, que dice así: «Manila 31 (6'15 tarde). — (Recibido el 31 a las 8'35 noche. — Capitán general é ministro de la Guerra.

Oficiales y tropas prisioneros isla Negros han sido devueltos y están en Zamboanga. Continúa activa gestión prisioneros. Ilo-Ilo igual situación.»

Los prisioneros en libertad a que se refiere el cablegrama anterior formaban las fuerzas que al mando de un teniente coronel capitularon con los insurrectos. Dicho jefe está próximo a ser sometido a un Consejo de guerra.

El Sr. Romero Giron telegrafió ayer al general Rios pidiéndole informes sobre las noticias publicadas por el periódico de Manila que daba como libertados a los prisioneros españoles.

(Telegramas particulares)

## Tagalos y norteamericanos

Londres 31.—Un despacho de Manila confirma con nuevos datos las hondas diferencias que existen entre los tagalos y los norteamericanos.

El pueblo filipino protesta enérgicamente contra la negativa del gabinete americano a que se agreguen a la comisión informadora que ha de ir al Archipiélago, algunos representantes del titulado gobierno nacional.

## Protestas de los filipinos

Londres 31.—El comité filipino residente en Hong-Kong ha publicado las siguientes noticias de Manila:

El pueblo filipino protesta contra la negativa del gobierno americano a unir su representante del gobierno nacional a los comisionados americanos encargados de la información, que será imposible de realizar a la comisión que actúa en Manila sin el concurso amistoso del gobierno nacional.

## Los repatriados de Filipinas

Barcelona 31.—Para el 10 de Febrero se espasa el vapor de la Compañía Trasatlántica Leon XIII, que conduce tropas repatriadas.

Trae además muchos de los prisioneros que han sido puestos en libertad. Algunos de éstos han telegrafado a sus familias pidiendo ropas de vestir.

## Excesos de los yankees

Londres 31.—Diariamente, según telegrafían de Hong-Kong, las tropas americanas provocan hostilidades en Manila y cometen actos vandálicos.

A la muerte de un indigena, causada por un centinela americano, según se telegrafió hace pocos días, han seguido otros hechos semejantes.

Un oficial norteamericano en Manila por un blacion, ha sido muerto, cuando impone tal delito.

## La mortalidad en el Archipiélago.

Nueva-York 31.—El Senado de Washington ha adoptado una moción del senador Masson pidiendo al ministro de la Guerra que presente a la Cámara un estado demostrativo del tanto por ciento de los enfermos entre las tropas de mar y tierra de Filipinas y el número de defunciones causadas por el clima.

Según los informes de los médicos, la mortalidad de las tropas extranjeras no acamadas viene a ser desde hace muchos años de 5 por 100.

## El presidente de las Bisayas.

Nueva-York 31.—Dice una correspondencia de Manila que Melliza ha sido nombrado presidente de la Confederación de las Bisayas por dos años, habiendo jurado fidelidad a Aguinaldo.

## Conferencia importante.

Varios representantes del gobierno de Ilo-Ilo han ido a Manila a fin de celebrar una conferencia con los insurrectos de la isla de Luzon.

Ignóranse los acuerdos adoptados; pero se supone que habrán ratificado el de no someterse a los propósitos del gobierno americano.

## Consejo de ministros

### Los prisioneros de Filipinas.

En el Consejo celebrado ayer, los ministros se ocuparon en primer término de las noticias que publicó la Independencia de Manila, y que han acogido algunos periódicos de Madrid, suponiendo que hace más de cuarenta días fué decretada la libertad de los prisioneros.

Los ministros, como ya dijimos ayer, negaron un fundamento a la noticia, y se lamentaron de que los periódicos acogan sin reserva, y solo por el febril espíritu que padece, cierto género de noticias.

Con todo lo esto, acordó el Consejo que el ministro de la Guerra telegrafiará al general Rios preguntándole qué hay de exacto respecto a la fecha en que se acordó por la Asamblea de Malolos, y se puso en libertad a los prisioneros civiles y militares inútiles y enfermos.

El ministro de Ultramar dió cuenta de un telegrama que le ha dirigido el general Rios participándole que se le están presentando muchos de los prisioneros puestos en libertad.

La fecha de esta libertad dependerá de la mayor ó menor autoridad de Aguinaldo. De todos modos, el Gobierno ha vuelto a telegrafiar al general Rios diciéndole que empiece cuantos medios tenga para lograr el deseado éxito.

## Comercio de exportación

El ministro de Estado dió cuenta de un proyecto, por el que se crea, bajo la dependencia de este centro ministerial, una comisión ó Cámara de Comercio oficial, encargada de gestionar todo lo referente al desarrollo del comercio nacional de exportación.

Dicha Cámara ó comisión se compondrá de 24 vocales, y en ella tendrán representación las empresas ferroviarias y marítimas, las Cámaras de Comercio y Agrícolas, las Asociaciones de ganaderos y de mineros, las Asociaciones de Trabajo Nacional, etc., etc., y estará presidida por el ministro de Estado.

do, que podrá delegar en el subsecretario ó en el jefe de la sección de comercio.

Entenderá en todo cuanto se refiera a ensanchar el comercio español, buscando nuevos mercados, recibiendo informes de las juntas españolas que se creen en el extranjero bajo la presidencia de nuestros cónsules y agentes. Propondrá expediciones, a donde convenga, de comisionistas y viajeros que hagan la propaganda de los productos nacionales.

El proyecto fué aprobado, y los gastos de la comisión se consignarán en los próximos presupuestos.

## El ministerio de Ultramar

Largo rato dedicó el ministro de Ultramar a estudiar las cuestiones relativas a la supresión de su ministerio.

Se trató, en primer término, de si se podría dejar excedentes a los funcionarios y a sus asimilados de Ultramar que dependen de este ministerio, en el que entraron por oposición. Se acordó que no había inconveniente en ello, aunque sin asignarles por ahora sueldo alguno. Cuando se reúnan las Cortes se tratará de si se debe conceder un suplemento de crédito con ese objeto.

Se suprimirá la Sala de Ultramar, pasando los asuntos en que entienda al Tribunal de Cuentas de la Península, aunque al Gobierno no se le oculta que es punto menos que imposible el examen de las cuentas por falta de comprobantes, pues los yankees se han apoderado de ellos.

El ministro de Ultramar manifestó que deseaba suprimir el ministerio en absoluto, porque estaba decidido a no presentarse en las Cortes con el cargo que ahora ejerce.

Con este motivo surgió una dificultad que fué muy discutida.

¿Quién funciona como ministro de Ultramar para todo lo que se relaciona con cuantías operaciones de crédito están pendientes con el Banco Hispano-Colonial y la Trasatlántica, y para conseguir el cobro de los ocho millones de pesetas que se ha descubierto deben ser reintegrados al Tesoro por diferentes conceptos?

Los ministros convinieron en que no es de creer que puedan saldarse algunos vencimientos que son muy cortos, no habiendo ministro de Ultramar, y es seguro que el Banco se negaría a tratar con ese objeto con el jefe de la comisión liquidadora que se crea.

El ministro de la Guerra, a su vez, expuso que necesitaba saber con quién iba a entenderse para conseguir los fondos que le serán precisos con objeto de atender a los gastos de repatriación.

En vista de todo esto se acordó:

1.º Que el ministro de Ultramar declare excedentes a los funcionarios y sus asimilados que ingresaron en la carrera por oposición.

2.º Que inmediatamente proceda a dejar cesantes a todos aquellos empleados que no necesitan, entre los cuales se cuentan dos directores generales.

3.º Que proceda a crear la comisión liquidadora inmediatamente.

4.º Que todo lo que se refiera al examen de cuentas pase al Tribunal de la Península de ese nombre.

5.º Que el Sr. Romero Giron continúe entendiendo, aun suprimiéndose el ministerio, en todo aquello que tenga carácter resolutivo.

6.º Que entienda también el Sr. Romero Giron en lo que se refiere a las Deudas de Cuba y Filipinas, bien para acordar la forma en que han de pagarse, bien para resolver aquello que se determine acerca de tan importantes cuestiones.

El Sr. Romero Giron se presentará a las Cortes como ministro de Fomento, pero continuará desempeñando en comisión el ministerio de Ultramar.

## Presupuestos

El ministro de Hacienda excitó a sus compañeros para que le envíen los proyectos de presupuestos en el más breve plazo posible.

La cuestión ocupó largo rato la atención del Consejo.

Se trazaron líneas generales de los presupuestos de todos los ministerios.

La Guerra habrá necesidad de algunos aumentos, porque todo el ejército de Cuba, Filipinas y Puerto Rico ha de pasar sobre la Península.

En Marina no se podían hacer economías tampoco, porque aparte de que las plantillas del personal subsisten, también han de pasar sobre la Península todos los barcos y personal que se hallaban en las colonias perdidas.

En Gobernación no habrá otro aumento que el inevitable de Correos y Telégrafos para las nuevas conducciones y para las estaciones telegráficas que se han abierto. Se trata, además de un servicio reproductivo, y en tal concepto está perfectamente justificado.

Los de Estado, Gracia y Justicia y Fomento, no sufren variación.

El señor ministro de Hacienda añadió por su parte que para todo tiene soluciones en el plan general, que presentará en su día a las Cortes después de dar cuenta previamente al Consejo, pero que por hoy estimaba lo más prudente no hacer indicación alguna y guardar completa reserva.

## Repatriación

Dióse cuenta de las noticias de repatriación.

En esta semana zarpará de Cuba el Ciudad de Cádiz, con la última expedición, en la que vendrá el general Castellanos.

Las noticias del Gobierno le permiten afirmar que en todo el mes de Febrero quedará terminada la evacuación de las tropas españolas de Cuba y Filipinas, conando, naturalmente, con que los Estados Unidos cumplan su compromiso en cuanto a la repatriación de los tagalos.

## La reunión de las Cortes

Respecto de la reunión de las Cortes, todos los ministros estuvieron conformes en que debía tomarse un acuerdo, y después de haber expresado este deseo, facultaron al señor presidente para que, sin necesidad de consultarles nuevamente, designara la fecha de la reunión y lesase el decreto de convocatoria a la firma de S. M. la Reina.

Las Cortes se reunirán del 16 al 20 del actual.

### Suspension de garantías.

Se ocupó el Consejo del levantamiento de la suspensión de garantías, examinando los ministros si había llegado el instante de decretarlo para todas ellas ó solo para una parte.

Y se convino en dejar la cuestión, para resolverla definitivamente en otro Consejo, aunque dominando la idea de levantar la suspensión, como seguramente se hará, antes de la reunión de las Cortes.

### El Libro Rojo

Aunque ligeramente, se trató también anoche en Consejo de la publicación del Libro Rojo, conviniendo en la necesidad de activar todo lo posible la impresión de los tomos segundo y tercero, los cuales contendrán todos los documentos de la guerra y de la paz, para que la prensa y las Cortes tengan allí todos los elementos de juicio necesarios.

### Reos de muerte

El Sr. Grouard dió cuenta de un expediente de indulto de pena capital procedente de la Audiencia de Badajoz.

El crimen fué horrendo. Un hijo dió muerte á su padre, golpeándole la cabeza con una piedra.

Otro expediente visto en Consejo procedente de la Audiencia de Salamanca. Cuatro reos resultan condenados á muerte por el delito de robo, del que resultó el asesinato de un cura.

Del extracto de la causa se deduce que de estos cuatro reos que concertaron el crimen, uno de ellos fué el principal autor.

Al ver que no servían las llaves que llevaban para entrar en la casa, él penetró en ella por el tejado, él sujetó al sacerdote robado y lo estranguló.

El Consejo acordó que se ejecutase la sentencia de muerte en el principal autor, y la conmutación de dicha pena por la inmediata para los demás co autores.

### Otros asuntos

El Sr. Sagasta volvió á recordar al señor ministro de la Guerra la libertad de los periodistas Sres. Lerroux y Luna, y el señor Correa prometió ocuparse hoy mismo del asunto y darle esta tarde una contestación.

Aprobóse un decreto de Marina concediendo á los prófugos un indulto idéntico al que se concedió á los prófugos del ejército.

El general Auñón dió cuenta de un telegrama del Sr. Peral, que es el jefe de marina que ha quedado en la Habana, diciendo que una casa extranjera quería comprar el dique, en oro y al contado, pero sin dar detalles y limitándose á pedir el último precio.

Como no había proposición concreta sobre qué deliberar, se acordó pedir informes y noticias y manifestar al Sr. Peral que ya han ofrecido por el dique 500.000 pesos.

Se despacharon además de los indicados asuntos, varios expedientes de Guerra sobre adquisición directa de material, y otros de Gracia y Justicia relativos á suministros de presidios.

De Hacienda se aprobó uno concediendo un suplemento de crédito de siete millones de pesetas al presupuesto corriente de Guerra.

### El Consejo terminó después de las ocho.

### TRATADO FRANCO-ITALIANO

Paris 31.—El Senado, en su sesión de hoy, ha adoptado por 248 votos contra cuatro el arreglo comercial con Italia.

El ministro Sr. Dalcassé ha hecho constar lo mucho que han mejorado las relaciones entre ambos países.

También ha aprobado el Senado el convenio entre Francia, Alemania, España, Portugal y otras naciones, arreglando algunos extremos de derecho internacional privado.—*Fabra.*

### La Cámara Agrícola de Zaragoza

Se ha reunido la Cámara Agrícola de esta capital, y ha aprobado el cuestionario que ha de someter á la deliberación de la Asamblea de Productores.

El cuestionario consta de varias bases, siendo las más importantes las que se refieren al establecimiento de la enseñanza primaria gratuita y obligatoria; á los grados diferentes de la enseñanza agrícola; á la representación gremial en las Cortes; exención de tributos al ganado de labor, y rebaja de la contribución de consumos.

### LA REPATRIACION

90 soldados moribundos  
Barcelona 31.—A las cuatro de la tarde ha terminado el desembarque de los enfermos graves que conducía el *Chateau Lafitte*.

El capellán del hospital ha estado toda la noche administrando los Sacramentos. El número de soldados sacramentados es de 90.

### Repatriación de Filipinas

Hoy se habrá verificado, simultáneamente, en Nueva-York y San Francisco, la subasta para el servicio de repatriación del ejército de Filipinas que, según el tratado de París, deba hacerse por cuenta del gobierno americano.

A la subasta acude la Compañía Transatlántica española.

El número de hombres que se fija en la convocatoria es de 16.900.

### DEUDORES A LA HACIENDA

Procedido de un razonado preámbulo, hoy publica la *Gaceta* un real decreto del ministerio de Hacienda, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º El art. 37 de la instrucción para el procedimiento contra deudores á la Hacienda pública de 12 de Mayo de 1888, se adicionará con las siguientes reglas:

«Novena. No podrá efectuarse ni anunciarse subasta alguna de inmuebles embargados por la Hacienda por débitos de contribuciones, sin que por el registro de la propiedad respectivo se haya devuelto al agente ejecutivo uno de los ejemplares del mandamiento para la anotación preventiva de que habla el artículo 36, acompañando de certificación, en la que se hagan constar las cargas ó hipotecas que gravan las fincas, su importe y los nombres de las personas á cuyo favor estén constituidas aquéllas.

Décima. Cuando sobre los bienes sujetos al procedimiento de apremio puse a guisa de hipoteca, además de rebajarla de la capitalización, según dispone la regla 2.ª, se notificará al acreedor para que pueda utilizar el derecho que se le concede en el artículo 42.»

Art. 2.º Al párrafo primero del art. 42 de la referida instrucción de apremios, se añadirá el siguiente:

«En defecto del deudor ó sus causa-habientes, disfrutará de este mismo derecho el acreedor hipotecario.»

Dado en Palacio, etc.»

### LA MISERIA EN MADRID

Asilos municipales  
Anoche fueron socorridos con cena y albergue 35 mujeres y 116 hombres en el Asilo municipal del Norte, y 79 mujeres y 238 hombres en el del Sur.

Total de personas socorridas, 466.

Casa de Socorro de Palacio  
En dicho benéfico establecimiento fueron socorridos anoche con cena y albergue y en la mañana de hoy con desayuno, 193 hombres, 128 mujeres y 83 niños.

Total de personas socorridas, 404.

Comedor de la Caridad  
En el Comedor de la Caridad, establecido en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazon de Jesús, fueron socorridas ayer 5.417 personas.

El total de pobres socorridos ayer en dichos establecimientos benéficos fué de 6.287.

### “CYRANO DE BERGERAC,”

#### EL ENSAYO

Anoche fué el ensayo general de esta obra, que tanto éxito alcanzó en París el año pasado.

A juzgar por la impresión que produjo anoche el ensayo, ese mismo éxito alcanzará en España.

Ya dimos ayer una extensa referencia del asunto. Los actos que más gustaron anoche fueron el tercero y cuarto.

La traducción al castellano está hecha en verso, y aun cuando los autores de la adaptación permanecen en el incógnito, bien puede asegurarse que no carecen de las condiciones necesarias para realizar tan difícil empresa.

La obra está puesta con gran lujo y propiedad en trajes y decoraciones. En este concepto no se ha llegado á más, hasta ahora, en nuestros teatros.

Hé aquí algunos párrafos del juicio crítico de Jules Lemaitre:

«Perdónese-me—dice Lemaitre—si no considero *Cyrano de Bergerac* como una obra sobrenatural, aunque me haya parecido, como á muchos, maravillosa. El drama de Rostand no es solamente hermoso; es oportuno. A la enormidad de su éxito han contribuido dos causas: de las cuales, la primera es, sin duda, la bondad de la obra misma, siendo la otra el cansancio de nuestro público de tantos dramas psicológicos, aventuras de adulterios y comedias de tesis feminista, socialista y escandinava, como se le han administrado.

«Será cierto que, como ha dicho algún crítico, esta comedia inicia un período itinerario, como lo iniciaron *Fl Cid*, *La andrómaca*, *La escuela de las mujeres*, *La sorpresa del amor*, *Las bodas de Figaro*, *Hernani* y *La dama de las Camelias*. Más bien me inclino á creer que el mérito de la obra de Rostand consiste en haber prolongado y fundido, sin esfuerzo y con éxito brillante que comprende la originalidad, tres siglos de fantasía cómica y de gracia moral, siglas de fantasía de nuestra raza.

«La invención de Rostand se reduce á reflejar la abnegación sublime, y sin embargo, voluptuosa de *Cyrano*, que se aviene á contribuir á la victoria de su rival cerca de Roxana, y que se consuela pensando que después de todo, lo que ella amará en Cristian serán su propio corazón y su alma, ya que *Cyrano* es quien presta al joven amante su elocuencia fogosa y su *spirit sentimental*.

«Los versos de M. Edmundo Rostand chisporrotean de alegría. La flexibilidad de las rimas es incomparable. Su poesía es una embriaguez de colores y de imágenes; es poesía meridional, asoleada y brillante.»

### Teatro de la Zarzuela

Anoche fué muy aplaudido *El queer de la Pepa*, sainete de los Sres. Larubiera y Casero, con música del maestro Brull.

La obra tiene chistes ingeniosos y algunos incidentes de verdadero carácter cómico. Pero el asunto no es más que la repetición de tantos otros que se ven poniendo en escena, en los que figuran indefectiblemente un chulo enamorado, verduleras *desfogás* y municipales imbéciles.

«Cuándo se cansará el público de tanta chilapería y de tantos chistes recogidos en el arroyo?

«La música tiene dos números muy agradables, que fueron repetidos.

En la interpretación se distinguieron Conchita Segura, Julian Romes y Gonzalez.

Los autores fueron muy aplaudidos y llamados varias veces á la escena.

### DERECHOS ARANCELARIOS

#### Pelo hilado y papel-tela

Por reales órdenes del ministerio de Hacienda que hoy publica la *Gaceta*, se ha dispuesto:

Que cuando la mecha de pelo pase menos de 100 gramos los 25 metros audea como estambre por las partidas 167, 168 ó 169, según corresponda, con arreglo á lo dispuesto para la lana en la real orden de 21 de Mayo de 1895, y cuando pese más, por la partida 182.

Que los desperdicios de pelo hilado paguen por la partida 182 ó por la 167 ó 169, según sean las hebras de menos ó de más de 20 centímetros de longitud, siguiéndose el mismo criterio que el establecido para el «foro de los algodones.

Y que el papel-tela audea por la partida 133 que le corresponde atendido su número de hilos.

### Por telégrafo

#### Interior

##### Atropello brutal

Cuenca 31.—En Barajas de Melo, dos jóvenes atropellaron brutalmente á una porterosa de 60 años, rompiéndole después ambos brazos y tres costillas.

El hecho ocurrió en una cueva donde se refugiaba la infeliz mendiga.

Los autores del bárbaro atentado están presos y confesos.

La pobre mujer está gravísima. El pueblo, indignado, quiso linchar á los autores del hecho.

### El Centro de Labradores

Valladolid 31.—Los periódicos locales publican una protesta formulada por varios socios del Centro de Labradores contra su junta directiva por infringir el reglamento negándose á designar en ella los representantes que han de asistir á la asamblea de Zaragoza.

En la protesta se propone un voto de censura contra la directiva y se pide su destitución.

### Márquez Zapata

Barcelona 31.—En el expreso de Madrid ha salido hoy de esta capital para la corte el bustre poeta y autor dramático don Márquez Zapata, que hace pocos días regresó de América.

Un motin  
Zaragoza 31.—En Arenas, pueblo de esta provincia, se halla reconcentrada la Guardia civil por haberse amotinado el vecindario á consecuencia de haber disparado algunos tiros á un contribuyente un recaudador de tributos.

El Sr. Montero Rios  
Barcelona 31.—Ha marchado á Madrid el Sr. Montero Rios, acompañado de sus hijos, el marqués de Riestra, el gobernador civil, el alcalde, D. Márquez Zapata y D. Angel Rosillo.

En la estación la despidieron muchos señadores y diputados, el presidente, el fiscal y los magistrados de la Audiencia, los directores de Telégrafos y del Banco y la plana mayor del partido fusionista.

El Sr. Montero Rios ha ofrecido volver pronto á esta capital.

### Cañoneros

Cartagena 31.—Han fondeado hoy los cañoneros *Proserpina* y *Concha*, mandados por los tenientes de navío D. Juan Bellas y D. Federico Ibañez.

Passaron al Arsenal.

El cultivo del tabaco  
Valencia 31.—Por acuerdo de la Diputación provincial, su presidente ha dirigido una comunicación al director de la Compañía Arrendataria de Tabacos, ofreciéndole una gran cantidad de terreno para ensayar el cultivo del tabaco.

### LA “GACETA,”

Además de las disposiciones de Hacienda que publicamos por separado, contiene la de hoy dos reales órdenes de Gobernación dispuestas de ser incluido en el escalafón del cuerpo de médicos directores de baños D. Guillermo Rabeolo, y confirmando la suspensión de siete concejales del Ayuntamiento de Sagunto, decretada con fecha 15 de Diciembre último por el gobernador civil de Valencia.

### TRATRO DE LA PRINCESA

Hé aquí la lista de la compañía cómicodramática de María Tubau, que bajo la dirección de Celerino Palencia ha de actuar en este teatro durante la temporada de 1899:

Actrices.—Alvarez Tubau, María; Ayuso, Adriana; Catalá, Concha; Estrada, Dolores; Jimenez Lera, Eloisa; L. de Mezquia, Juana; Martínez, Paulina; Palma, Eriqueja; París, Teresa; Perez, Manuela; Rojas, Rívira; Salinas, Isabel; Sanchez, Adela, y Valle, Teresa.

Actores.—Almada, Alejandro; Casañer, Juan; Fernandez, Waldo; Ferrer, Alfredo; Gil, Enrique; Gonzalez, Nicolás; Iglesias, Francisco; Manchon, Antonio; Nortes, José; Paraiso, Francisco; Prado, José M.; Reig, Luis; Sanchez-Bort, Pascual; Vallés, José; Villalonga, Fernando; Vilanova, Luis, y Vazquez, Pedro.

Apuñtadores.—Ambrosio Perez, José Delgado y Alberto La-Rosa.

Director del sexteto.—D. Luis V. Archo.

Pintores escenográficos.—Sres. Bugato, Amelio y Luis Miral.

Felguero.—José Maseguer.

Contador.—Marcos Palencia.

Representante.—Ramon A. Tubau.

### Obras nuevas

En tres ó más actos: *Celosa* de M. Bisson.—*Miércoles de Ceniza*, arreglo de don Valentín Gomez.—*Hotel Sereñi*, arreglo de D. Javier Santero y D. Pedro Gil.—*El mayordomo*, original de D. Javier Santero.—*La vida de Bohemia* y otras varias, si las anteriores no merecieran la sancion del público.

Repertorio: el especial y exclusivo de esta compañía.

### Abono

Queda abierto uno á diario, desde la publicación de esta lista, de setenta y cuatro representaciones, dividido en dos series, y otro especial á juves de moda.

Los señores abonados de la anterior temporada á diario y juves de moda tendrán reservadas sus localidades hasta el día 3 de Febrero próximo. Transcurrido dicho plazo, la empresa dispondrá libremente de ellas.

Los señores abonados á diario tendrán derecho á ocupar sus respectivas localidades en las tardes de días festivos, pagando tan solo el importe de la entrada.

El importe del timbre móvil correrá á cargo del público, y los señores abonados lo harán efectivo al retirar sus respectivos resguardos.

La función inaugural se verificará el día 7 de Febrero con la comedia en tres actos, arreglada del francés por D. Ventura de la Vega, *Por él y por mí*, de cuya obra se darán tres representaciones, y el juguete en un acto *La enredadera*.

El viernes 10 estreno de la comedia en tres actos *Celosa*?

### LOS TEATROS

#### Teatro Real

Mañana, con motivo de la festividad del día, última función de tarde de la temporada.

Se pondrá en escena *La Africana*, y el espectáculo comenzará á las tres y media.

#### Comedia

Mañana, por tarde y noche, se darán en este teatro las dos últimas representaciones de la aplaudida obra *Los reyes en el destierro* y la pieza nueva *Salvadora* y.... *salvadora*.

El viernes se pondrá en escena la preciosa comedia de Narciso Serra *La calle de la Montera*.

#### Circo de Colon

En vista del gran éxito alcanzado el domingo por los hermanos Aragón, la empresa ha dispuesto que mañana por tarde y noche se repita el mismo programa, tomando parte otro nuevo artista.

#### Barbieri

Mañana, á las cuatro de la tarde, tendrá lugar la primera representación del aplaudido drama en tres actos de D. José Felicit

y Codina *La Dolores*. Terminado el drama, Mr. Martín exhibirá sus aplaudidas figuras mecánicas, que tan ovacionadas son del público. La representación terminará con un gran baile español por las renombradas Emilia García y señorita Galán.

## AL MENUDEO

Ha fallecido en esta corte, repentinamente, el conocido editor D. Antonio de San Martín.

El oporion de la onila Mayor  
Isabel Lucas, protagonista con José Lucas del e. imen cometido, hace pocos días en la onila Mayor, ha nombrado abogado para que la defienda á D. Jerónimo María Betegon.

En breve darán comienzo las obras de un tranvía que, partiendo de la Bombilla, termine en Pozuelo de Alarcón.

De Palacio  
S. M. la Reina y sus augustos hijos no salieron ayer de Palacio.

S. A. la infanta doña Isabel pasó en coche por las calles de la población.

El día 4 de Febrero próximo se celebrará en Palacio el banquete en honor del Cuerpo diplomático extranjero.

Escuadra inglesa  
Uno de estos días debe llegar á las costas de España, y hará un cruceo por aguas de España, según órdenes comunicadas por el Almirantazgo inglés, la escuadra del Ca-

nal, al mando del vicesalmirante sir H. Rawson.

El día 22 se reunieron en Portland los buques de guerra que componen dicha división naval.

En el acorazado *Maestri* vendrá á la Península el príncipe Luis de Battemberg, como comandante que es del referido barco de la escuadra británica.

Robos  
La policía tuvo ayer conocimiento de haberse verificado ocho robos en Madrid.

Quedaron detenidos los autores de siete de ellos, recuperándose la mayor parte de los objetos y cantidades robadas.

El dique de Cartagena  
El dique flotante de Cartagena ha entrado en el receptor para limpiar y pintar sus fondos, cambiándose algunas planchas que se hallen en mal estado y reemplazarse sus calderas por otras llevadas del Ferrol, sin ser cierto que se hayan suspendido obras de alargamiento del referido dique, que no estaban acordadas.

El dique está muy viejo, y no merecen esas obras, dado que en dicho departamento se está construyendo un dique seco.

En esta corte ha pasado á mejor vida el doctor Jimenez de Pedro, director de los baños de Puente Viego.

A la distinguida familia del finado acompañamos en su natural dolor.

El Fomento de las Artes  
Desde hoy queda restablecida la cuota de entrada en esta importante Sociedad.

Se encuentra gravemente enfermo el catedrático de la facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, D. Pedro Justo.

## EDICION DE LA NOCHE

### LOS PRISIONEROS españoles

El *Herald*, de París, recibido hoy, publica el siguiente telegrama:

«Manila, domingo.  
Los prisioneros civiles españoles no están todavía en libertad.

De las provincias se reciben noticias de sufrimientos, de hambre y deshonra. Las jóvenes españolas se ven obligadas á vivir en union vergonzosa con indios de baja esfera.

Los padres, no pudiendo hacer otra cosa, apelan á Aguinaldo. La respuesta es una carta de la hija deshonrada, arrancada Dios sabe con qué sufrimientos, diciendo que está contenta y es feliz.

Algunas señoras han tenido que pasar por la deshonra, para librar á sus maridos de crueles tratamientos.

Cisco frailes han muerto en una provincia de hambre y malos tratamientos, aunque su Orden había enviado sesenta mil duros para atenderlos.

Todos apelan en nombre de Dios á la nación americana para que ponga término á esta tragedia.»

### LOS AMERICANOS EN CUBA

Washington 1.º.—El gobierno americano desea que cuanto antes sean licenciados los insurrectos cubanos que permanecen con las armas en la mano; pero el titulado gobierno de la República cubana se opone resultantemente.

El Sr. Porter, delegado de los Estados Unidos, ha salido para Cuba con el encargo especial de estudiar este asunto y ver si háy medio de llegar á una avenencia con Máximo Gomez, mediante la entrega al contado de tres millones de pesos fuertes, destinados al pago de los sueldos atrasados de las fuerzas de aquel.

### La pizarra de Telégrafos

En la Central de Telégrafos se ha fijado el siguiente aviso:

«Continúa retrasado el servicio de Cádiz y Sevilla.

Se halla interrumpida á mano sirada la línea de Valladolid, Aranda, Zaragoza, Cuenca y Teruel.

Con retraso el Norte, Francia y Barcelona.»

### Firma de la Reina

El ministro de la Guerra ha puesto hoy á la firma de la Reina los siguientes decretos: Disponiendo que pase á la reserva el general de brigada Sr. Ortiz Borrás.

Creando una medalla conmemorativa de la guerra de Cuba y varias de recompensas.

El general Auñón llevó á la firma el decreto de indulto de los prófugos de la Armada, y los nombramientos del Sr. Píou para jefe del Centro hidrográfico, del señor Pinto para oficial del ministerio, y del señor Aguirre para jefe de Estado Mayor de Cartagena.

También ha sido puesto á la firma de S. M. un decreto concediendo el crédito extraordinario acordado en el Consejo de ayer para atenciones de Guerra.

### EL TERMINO MUNICIPAL DE BARCELONA

Barcelona 1.º (3.º0 t.)  
Presididos por el alcalde accidental, se han reunido los senadores y diputados por esta capital, acordando telefonar á los señores Sagasta y Capdepon pidiendo que se lleve á cabo la segregación del término municipal de Barcelona del pueblo de San Andrés del Palomar.

En el mismo sentido han telefonado al presidente del Consejo todas las juntas directivas de todos los centros y sociedades de la capital.—*Mencheta.*

### La recaudacion

Continúa presentando buen aspecto. Según datos oficiales, la obtenida durante el pasado mes de Enero, arroja un aumento, con relación á la que se obtuvo en igual mes del año anterior, de 16.219.274 pesetas, de las cuales corresponden 567.553 á la renta de Aduanas.

A este resultado han contribuido los beneficios de la acuñación de moneda, con 7.701.415 pesetas; pero aun descontando esta cifra, resalta todavía un aumento respetable en los valores á cargo de las delegaciones de Hacienda.

### LOS MÚSICOS DE ALABARDEROS

Los profesores músicos que forman la banda del Real cuerpo de guardias Alabarderos, adquieren por virtud de oposición, derechos á prerrogativas, sueldos y retiradas, y se imponen deberes marcados en las Ordenanzas generales del ejército, en los reglamentos vigentes para las bandas militares y en el especial suyo. Autorizados por el comandante general, pueden contratarse en los teatros y en las Sociedades de conciertos, pero siempre en la inteligencia de que estos compromisos no les dispensen de las obligaciones que tienen como individuos del Real cuerpo. Los datos que dejamos consignados explican el ocurrido hace pocas noches en el teatro Real, y deben ser tenidos en cuenta por los llamados á evitar molestias al público.

### EN LAS CÁMARAS americanas

Aumento del ejército.—El tratado de paz.  
Washington 1.º.—La Cámara americana de representantes aprobó ayer el proyecto de ley elevando á 100.000 hombres el efectivo del ejército de los Estados Unidos, que antes de la guerra última era solo de 25.000.

En el Senado continuó el debate sobre el tratado de paz con España.

El tema principal de la discusión fué, como en las sesiones anteriores, el asunto referente á las islas Filipinas.

El Sr. Berry pronunció un elocuente discurso, combatiendo con mucha dureza la política de expansion colonial, y en particular la anexión de aquel archipiélago á los Estados Unidos.—*Fabra.*

### La Deuda exterior

Paris 1.º.—La Bolsa de hoy abre con extraordinaria firmeza, figurando al frente de los fondos públicos más solicitados el exterior español, que gana más de 1 por 100 con relación á la clausura de ayer.

La renta francesa ha subido 40 céntimos.—*Fabra.*

### Los restos de Colon

El mismo órgano de la administración de Propiedades, Vías y Arbolados municipales.

Luz eléctrica

Discutido después por el Sr. Balboa el reconocimiento de un crédito por suministro de fluido eléctrico a las dependencias municipales, se aprobó después de ser defendido por el señor conde de Viches y haber dado algunas explicaciones la presidencia sobre el expediente.

Los Viveros de la Villa

A última hora se discutía el dictamen que proponía la renovación del contrato de arriendo de los Viveros de la Villa.

Nuevo tranvía

Por la Dirección general de Obras públicas se ha señalado el día 4 de Abril del corriente año, a la una de la tarde, para la adjudicación en pública subasta de la concesión de un tranvía con motor eléctrico en esta corte, que, partiendo de la calle de Sevilla y pasando por las de Alcalá, Barquillo, Saucó, Salesas, Doña Bárbara de Braganza, Fernando VI, Argensola, Zurbarán, Marqués del Riscal, Lista, Velazquez, Jorge Juan, Villanueva, Lagasca, Conde de Arandilla, calle de Alfonso XII, plaza y calle de la Lealtad, plazas de Cauovas del Castillo y de las Cortes, terminen en la Carrera de San Jerónimo, frente a la calle de Cadaceros.

Refuerzos a Filipinas

Washington 1.º.—El gobierno acordó ayer enviar nuevos refuerzos a Filipinas. Mañana saldrán dos regimientos en aquella dirección, y en breves otros dos.

Nueva línea férrea

Hoy se ha verificado la inauguración del ferrocarril del Ferrol a Betanzos.

Pésame

El secretario del alcalde de Madrid, señor Brocas, ha tenido la desgracia de perder a un hijo de corta edad, por lo que le enviamos nuestro pésame.

Horas antes, su señora había dado a luz con toda felicidad una robusta niña.

El Sr. Merino

Ha salido esta tarde para León, de donde regresará el sábado.

El marqués de Paradas

Ha llegado a Madrid, de paso para Barcelona, y esta mañana ha almorzado con el Sr. Sagasta.

Soldados fallecidos

Desde ayer han fallecido en el Hospital Militar 10 repatriados de los que ha traído el vapor Chateau Lafayette, entre ellos el teniente de infantería D. Pablo Doria. — 2 enchetá.

Robo de dinero

Valencia 1.º (230 tarde). Ha sido robada la iglesia del pueblo de Andilla.

Los ladrones quitaron a las imágenes todas sus alhajas y se llevaron también los cálices y otros objetos de valor. — 2 enchetá.

Cuerpo de la Armada

El 1.º de Mayo se celebrarán oposiciones para ingreso en el cuerpo de la Armada. El número de plazas será el de 12 sin ampliación.

Diputación provincial

La sesión celebrada esta tarde por la Diputación, ha durado un cuarto de hora, aprobándose acuerdos de la comisión provincial de escaso interés.

Balanza del Día

Han llegado hoy a Madrid, procedentes de Barcelona, el Sr. Montero Ríos, el marqués de Comillas, el gobernador de aquella provincia señor

Larroca y el alcalde también de dicha capital.

El Sr. Montero Ríos tuvo a la altura de Barcelona una muy cariñosa despedida.

Con motivo de la festividad del día no se celebrará mañana Consejo en Palacio.

La Capilla pública tendrá lugar a las once.

El Sr. Romero Robledo no ha tomado determinación alguna sobre su vuelta a las Cortes. Antes conferenciará con los jefes de las otras minorías.

Presúmese, sin embargo, que las minorías volverán a las Cortes cuando éstas se abran.

La convocatoria de las Cámaras quedó anoche convenida, en principio, en el Consejo que celebraron los ministros, y sólo falta señalar el día de la reunión, que no pasará del día 20, según parece lo probable.

Los periódicos que forman desde distintos campos la liga contra el señor Sagasta, continúan diciendo, a todo esto, que los días del Gobierno están contados; aunque mal se acomoda esta seguridad con el furor inusitado que despiegan en sus censuras, al extremo de que, de seguir así la fiebre, los mismos combatientes van a ser víctimas de su propia calentura.

Realmente es difícil saber, por la complejidad y gravedad de los problemas planteados, lo que podrá ocurrir, pero tenemos la evidencia de que las Cortes, por de pronto, más han de dañar que favorecer a los adversarios del Sr. Sagasta; entiéndase bien, a los adversarios enconados y sistemáticos del jefe del partido liberal.

En el Parlamento tienen poca influencia los enredos de los periódicos, y ha de ser muy curioso oír cómo demuestran los enemigos del Sr. Sagasta que a éstos se debe la pérdida de las colonias; como también ha de ser muy interesante saber los proyectos de que disponen para la reorganización de país.

E Gobierno ha de tener dificultades, no lo negamos; pero no serán menores las que embarcan en el camino de sus adversarios; explicándose por esto mismo que ellos prefieren que el Gobierno desapareciera antes de la reunión de Cortes para evitarse explicaciones difíciles y peligrosas.

Esta batalla no la han podido ganar, y de ahí que cifren ahora su esperanza en que el Gobierno sucumba en alguna encrucijada de las sesiones antes de que se entre en debates de un orden político; pero también en esto han de verse fracasados sus proyectos, porque abiertas las Cortes, no solo tienen voz y voto los que ansían derribar pronto al Sr. Sagasta, sino otros

elementos que quieren tratar las cuestiones desde puntos de vista más elevados.

Y ya veremos entonces lo que pasa, y de qué programa y de qué fuerzas disponen los enemigos del Sr. Sagasta.

Los S. es. Salvador (D. Amós) y marqués de Aldama, han conferenciado esta tarde con el ministro de Hacienda.

Según las noticias recibidas en el ministerio de la Guerra, hoy, 1.º de Febrero, quedan por repatriar en la isla de Cuba unos 15.000 hombres.

El Sr. Romero Giron ha conferenciado esta tarde con el Sr. Sagasta.

La interrupción telegráfica a mano airada de que habla la pizarra de Telégrafos, se debe, según parece, a ruptura y robo de hilos en las inmediaciones de Madrid, igual a tantos hurtos del propio género que se vienen cometiendo en la red telefónica interurbana.

Los valores continúan sostenidos. Los francos a 28'75.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 1.º DE FEBRERO 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Día 31, Día 1, Diferencia. Rows include 4 3/8 Interior, 4 3/8 exterior, 4 3/8 amortizable, and various bond series like Ob. 5 0/0 30 Junio 99, Billetes Cuba 1886, etc.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 28'75 por 100 beneficio papel a 6 días vista, 09'00 por 100 ídem.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 09'00 ptas. A 8 días vista, ídem, 09'00. A 60 días vista, ídem, 09'00. A 90 días fecha, ídem, 09'00.

Bolsas de la Bolsa A las 5.—4 por 100 interior fin mes, 57'75 dinero.—Cubas del 83, 18'40.—Cubas del 91, 45'30.—Barcelona (ciarre) 57'60.—Paris (ciarre), 54'65.

Bolsa de Barcelona Barcelona 1.º (4'11 tarde). Interior, 4 por 100, 57'70.—Exterior, 4 por 100, 69'50.—Amortizable, 4 por 100, 63'50.—Cubas, 1886, 53'62.—Cubas, 1890, 48'50.—Obligaciones de Filipinas, 68'25 (ex-cupon)—Nortes, 33'90.—Colonial, 00'00.—Francia, 32'00.—Gruasa, 9'20.—Arnds.

De la Agencia Fabras Paris 1.º.—Aportura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 54'55 (y 55'0).—3 por 100 francés, 102'50.

CURIOSIDADES

Teatro científico

En París se ha llevado a cabo otro ensayo de teatro científico. En la Bodinière se ha creado el teatro de la naturaleza. El ensayo general, que tuvo bastante éxito, se rigió por el siguiente programa:

La creación del mundo, espectáculo en tres partes y diez y ocho cuadros, de los señores Guillaume Meyer y J. de Saint-Mesmin; mise en scene, de Krantz; música, de Archambaud.

Primera parte.—A través de los astros; los hijos del sol. Segunda parte.—El nacimiento de la tierra.

Tercera parte.—El nuevo mundo; la obra de las aguas. Este espectáculo se representa mediante proyecciones e ilustraciones explicativas de las teorías cosmogónicas y geológicas relativas al origen de los mundos.

Las proyecciones más notables son las de la protuberancia solar, la condensación terrestre, la formación de los océanos y de las montañas; en resumen, la idea de M. Bodinière es digna de elogio.

El teatro se ve visitado por un público cada día más numeroso.

ADUANA. 4.º. Abonos de 50, 60, 75 y 100 pesetas. Se facta sin el impuesto de consumo para bodas. Cubiertos desde 2 ptas.

Charada

Antesyer, en la escalera, le decía una vecina, a otra de la vecindad, llamada doña Paulina:

—¿Ha visto usted qué vision prima primera tres niñas, como dos tres a la gente, y no quiere que la niña?

—Le digo que con su genio me entrecere y desespere, y el mejor día un disgusto creo me cinco tercera.

Ahora no sé qué dos cinco para burlarse de mí y pasear su dos cuarta con el novio por ahí.

Una todo que inventó para salir hace días, al punto me la contó mi hijo pequeño Matías.

—Su padre le da los gustos y lo que ella dice alaba; para mí son los disgustos, y mi vida así se acaba.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: ESTERLI NA

Cultos

Santo de mañana.—La Purificación de Nuestra Señora, San Cándido y San Feliciano.—Es fiesta de guardar.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Comendadoras de Santiago, donde se celebrará solemnemente la Purificación de Nuestra Señora. A las diez y media habrá Bendición de Candelas y misa mayor en la que predicará el P. Zaccarias Martínez, y por la tarde, a las cinco, continúa la novena, predicando el mismo señor.

En la Catedral fiesta a la Purificación de Nuestra Señora, predicando en la misa mayor el señor magistrado.

En San José id., predicando en la misa y por la tarde el Sr. Basalobre.

En Santos Justo y Pastor continúa la novena a la Purificación de Nuestra Señora y predicará en la misa mayor, a las diez y media, el señor cura, y por la tarde, a las cuatro y media, el Sr. González Reyes.

En las parroquias Bendición de Candelas y misa mayor a las diez.

En Jesús id., será orador en la misa el P. Serafín Mendota. Por la tarde termina la novena a Nuestra Señora de la Providencia y predicará a las cuatro y media el señor Basalobre.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—64 de abono.—T. 2.º.—Se anunciará por carteles. A las 3 1/2.—La Africana.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—9.º jueves de abono.—Cyrano de Bergerac. A las 4 1/2.—Los gansos del Capitán.

PARISH.—A las 9.—124 de abono.—4.ª serie.—T. par.—Curro Vargas. A las 4 1/2.—Curro Vargas.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Los rayos en el destierro.—Salvadora y... Salvadora. A las 4 1/2.—Las mismas.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Gigantes y cabezudos.—A las 9 1/2.—La buena sombra.—A las 11.—El querer de la Pepa.—A las 12.—Gigantes y cabezudos.

A las 4 1/2.—La revista.—El señor Joaquín.—Colegio de señoritas.—La Virgen del Puerto.

LANA.—A las 8 1/2.—La reina.—A las 9 1/2.—Los incasables.—A las 10 1/2.—Alta mar.—A las 11 1/4.—Los caballos.

A las 4 1/2.—Servicio obligatorio (dos actos).—La verdadera tía Javiera (dos actos).

APOLLO.—A las 8 1/2.—Amor engendra desdichas ó el guapo y el fco y verduleras honradas.—A las 9 1/2.—La Asata de San Anton.—A las 10 3/4.—La chavala.—A las 12.—Churro Bragas.

A las 4 1/2.—La chavala.—Las niñas des-cuervueltas.—El canto de la lidra.

COMEDIA.—A las 8 3/4.—Bettina.—A las 9 3/4.—¡A mí, los reventadores!—A las 11.—La nieta de su abuelo.—A las 12.—Bettina.

A las 4 1/2.—¡A mí, los reventadores!—A las 5 1/4.—La salamanquica.—A las 6 1/4.—El pillo de playa.—A las 7 1/4.—La indiana.

BARBIERI.—A las 9.—Las citas.—Monsieur Marten.—A las 10.—Los baturros.—Bails.—A las 11.—Chateau Margaux.—Coupiets por Mlle. Bergés.—A las 11 3/4.—Monsieur Marten.—B. ite.—¡Ladrones! monólogo por Mlle. Bergés.

A las 4 1/2.—La Dolores.—Mr. Marten.—Gran baile.

GRAN CIRCO DE COLOR.—A las 4 1/2 y a las 9.—Dos magníficas funciones.—En ambas la extraordinariamente aplaudida familia Aragón, los hermanos Daniels, los concertistas troupe Nimelouska, los clowns Frederik y Santos, terminando con la lidra de un bravo decurso de casta.

Butaca con entrada, una peseta.—Katrada general, 35 céntimos.

PARQUE RUSIA.—Patines, tiro de salón, columpios.—Paseos por el lago.—Montaña rusa.—Abierto el parque todo el día.

IMPRENTA DE EL CORREO.

mandarla volver atrás a uno de los hombres de su comitiva para asegurarse del hecho, oyó tocar una corneta de monte, y dirigiendo la vista hacia la parte de donde venía el sonido, vió que un jinete corría a todo escape hacia ellos.

El poco cuerpo, larga crin y trazas de arisco, caso de indómito del animal que montaba; recordaron a Durward la raza de caballos de su país; pero éste era más bien formado, y al paso que daba muestras de poder resistir la fatiga como ellos, notábase más rapidez en sus movimientos. La cabeza, en especial, que en los caballos de Escocia suele ser grande y mal formada, era pequeña y alrosa, y favorecía mucho al animal, que era por otra parte bien formado de boca, de ojos centelleantes y de abierta y no fatigada respiración.

La figura del jinete era todavía más singular que la de su caballo, aunque éste se pareciese muy poco a los corceles franceses. Tenía apoyados los pies en unos anchos estribos en forma de pala, y tan altos, que sus rodillas guardaban el nivel con el arzon de su silla, lo que no le impedía gobernar el caballo con muchísima destreza. Llevaba un pequeño turbante encarnado, sujeto con un broche de plata y adornado con un penacho usado.

Su túnica, por el estilo de las que usaban los estradiotas, tropas que levantaban entonces los venecianos en las provincias situadas al Oriente de su golfo, era verde y guarnecida de viejos y deslucidos galones de oro. Unos anchos calzones blancos, aunque no muy limpios, la llegaban hasta las rodillas, a las que se veían sujetos. Sus negras piernas mostráranse

enteramente desnudas sin la multitud de cintillas que se cruzaban en ellas para sostener en sus pies un par de sandalias. No necesitaba de espuelas, pues los cantos de sus anchos estribos eran bastante afilados para hacerse sentir con dolor en los ijares de su caballo.

Este extraordinario jinete llevaba un cñifidor carmesí que sostenía a la derecha un puñal, y colgaba de su izquierda una corta sable morisco; la corneta que anunció su llegada vefese enserrada en un mal talabarte apoyado en uno de sus hombros. Tenía el rostro atezado por el sol, poca barba, negros y perspícaeos ojos, boca y nariz bien formadas; finalmente, hubiera podido pasar por hombre de buena fisonomía sin los caballos negros que le caían en desorden por todos los lados de su cabeza, y sin una falta de carnes y un aspecto feroz, propios más bien de un salvaje que de un hombre civilizado.

—Otro gitano tenemos.—dijeron una a otra las dos damas.—[Virgen Santísima!... ¿Es posible que el rey continúa dispensando su confianza a tales proscriptos?

—Yo le haré mis preguntas si vos lo deseáis.—dijo Quintín.—y me aseguraré de su fidelidad lo más que será posible.

Durward, lo propio que las damas de Croye, concibió inmediatamente en el traje y talento de aquel hombre el vestido y modales de aquellos vagabundos con quienes estuvo a pié que de ser confundido, gracias a la actividad de Tres Escalas y Andrasillo; y no era de extrañar que pensase correr algún riesgo dispensando su confianza a un individuo de aquella raza errante.

empezado tu carrera con valor, aunque peleando con una mala causa.

Cuando se ponía en marcha, Durward oyó que Duouis le preguntaba a media voz: ¿Nos conducís a Passis?

—¡Nos conducís a Passis?—balbuceó.—¡No, desgraciado é impetuoso amigo!—respondió suspirando lord Crawford.—Vamos a Loches.

—¡Loches!... El nombre de un castillo, ó mejor dicho prision, todavía más temido que el de Passis resonó en el oído del jóven escocés como el tráfido de la campana que anuncia la muerte.

Oyera hablar de Loches como de un lugar destinado a actos secretos de crueldad con que el mismo Luis se avergonzaba de manchar el interior del castillo que habitaba. Había en aquel sitio de terror calabozos dentro de calabozos, algunos de los cuales eran desconocidos a los mismos carceleros; sepulcros de vivos, donde los infelices que bajaban a ellas no podían contar con más alimento que pan y agua y un aire infecto; no faltaban tampoco en este formidable castillo aquellas horribles prisiones llamadas jaulas, donde el desgraciado preso no podía tenderse en pie ni tenderse para descansar, invención que se atribuyó a La Balue. No debe, pues, causar admiración si el nombre de aquella horrosa morada, y la certidumbre de que él mismo contribuyera a llevar allí dos víctimas ilustres, llenaran de tal tristeza el corazón del mancebo, que anduvo largo rato cabizbajo, fijos los ojos en el suelo y llena su imaginación de las más lúgubres ideas.

Cuando iba a ponerse a la cabeza de la pequeña escolta, siguiendo el camino que se le había indicado, la condesa Amelina haló ocasión para decirle: —¡Parece, caballero, que estás agido por la victoria que conseguisteis en nuestra defensa?—

—Esta pregunta se le hizo en un tono que rayaba en ironía; pero Quintín tuvo bastante tino para responder franca y sencillamente:

—¡Cómo puedo yo afirme por todo lo que tiende a servir a tan ilustres damas? Pero a no mediar el compromiso de vuestra seguridad, más bien hubiera querido sucumbir a los golpes de un millar que como Darois, que contribuí a enviar a ese insigne caballero y a su desgraciado pariente, el duque de Orleans, a los terribles calabozos de Loches.

—¡Con que era el duque de Orleans!—exclamó la condesa mayor volviéndose a su sobrina:—ya me lo parecís, á pesar de hallarnos tan distantes del campo de batalla. ¡Ves, sobriñita mía, lo que sucediera probablemente si ese monarca cauteloso y avaro nos hubiera permitido presentarnos en su corte? ¡El prímer príncipe de la sangre y el valiente Duouis, cuyo nombre es tan conocido como el de su heróico padre!... Este jóven ha cumplido bravamente con su deber; pero casi es lástima que no haya sucumbido con honor, pues su indiscreto ardimiento nos ha privado de tan ilustres libertadores.

La condesa Isabel se respondió a esto con firmeza y desagrado, y con una energía que Durward no le notara hasta entonces:

—Señora—dijo a su tía—á no crear que os chanceáis, diría que esto es falta de gratitud hacia nuestro esforzado defensor, a quien debemos tal vez más de lo que podéis imaginar. Si esos caballeros hubiesen conseguido su temeraria empresa, hasta poner a

# PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisépticas. Una peseta botella  
GRAN DEPURATIVO. UNICAS EN EL CONSUMO. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS

**SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS**  
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

**DIRECCIONES**  
Paseo Villanueva, 11.  
Teléfono Explosivos.  
Telefónica Número 398.

**MADRID**

Fruta laxante refrescante con el

## ESTREÑIMIENTO

Almorranas, Bilis, Embarazo gástrico e intestinal, Jaqueca

# TAMAR INDIEN GRILLON

Paris, 83, rue des Archives y en todas las farmacias

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**  
al Clorhidro-Fosfato de Cal Cresoatado

El Remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más modernas y antiguas: las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS y las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules César, París, y las principales farmacias.

Décimaquinta edición, 1899.

## GUÍA COMERCIAL DE MADRID

PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIERE)

Edición corregida, considerablemente aumentada.

CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Internacional.—Consejo de Estado.—Ministerio de Estado.—De Justicia.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De Ultramar.—De Hacienda.—De Marina.—De Fomento.—MADRID.—MAYOR DE LOS HABITANTES de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión, calle y número en donde viven.

MADRID.—Ingenieros de todas las profesiones, comercio e industria, por orden alfabético, con orden alfabético de los que les clasifican y sus señas.

MADRID.—Ingenieros de todas las profesiones, comercio e industria, por orden alfabético, con orden alfabético de los que les clasifican y sus señas.

MADRID.—Ingenieros de todas las profesiones, comercio e industria, por orden alfabético, con orden alfabético de los que les clasifican y sus señas.

Precio: 5 pesetas.

Se halla de venta en la Librería Editorial de BAILLY-BAILLIERE y Hnos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales librerías de Madrid.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

### Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27 para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

Salidas de la Habana, el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Atlántico y del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Bremen, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

### LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicios a Ho-Na y Cebu y combinaciones a Kuraheo y Bushiro (Golfo Persico), Zanz bar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Siam, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 4 de Enero de 1909. De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 23 de Enero de 1909.

### LÍNEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Cada viernes anuales partiendo de Barcelona, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

### LÍNEA DE FERNANDO-PÓO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

### SERVICIOS DE AFRICA

#### LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

#### SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUIN DEL PISLAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía les presta el más cómodo y seguro servicio, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana e jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

### Aviso importante

La Compañía avisa a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia de la Comp.ª, Puerta del Sol, 1

### CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas capsulas, inalterables, del granor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se traguen fácilmente que las otras medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones con tributos de este hercico medicamento.

Una CAPSULA es más activa que una gran copa de quina.

Escribir en esta capsula el nombre Pelletier, inventor de la quina.—París, 8, Vivienne.

### ALAMBRES Y CORDONES ELECTRICOS CON AISLAMIENTO

Artículos de caucho, gutta-percha y amianto

## PIRELLI Y COMPAÑIA.—MILAN

Domicilio social y fábrica en Milán

con sucursal para la construcción de cables submarinos en Spezia

## CURACION Ó ALIVIO

de los males crónicos del pecho, de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis

Propiedades del tratamiento del doctor Audet.—Las píldoras antisépticas siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden a las indicaciones siguientes: 1.º Como antisépticas estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios. 2.º Como quíera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desorientado, las «Píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y a virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo. 3.º Además de ser estas píldoras «antisépticas» y reconstituyentes, ejercitan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, e influyendo, por último, sobre la inervación broncopulmonar. Resultado: Las «Píldoras antisépticas» son antisépticas, porque dificultan la vida de los microbios; reconstituyentes, porque modifican favorablemente la nutrición general; remedio de ahorro, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; remedio respiratorio, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación broncopulmonar.

Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, están necesario y reparadoras, modifican y disminuyen la expectoración; que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario a todos; evitan el enfamecimiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión e importancia de los casos. 10 pesetas caja en las boticas y droguerías principales de España. En MADRID, García, Capellanes, 1; ALICANTE, Riego, 20; ALMERIA, Real, 16; BARCELONA, Fernando VIII, 7; BILBAO, Arce, 33; BURGOS, Cid, 11; BADAJOZ, Santo Domingo, 39; CÁDIZ, Plaza de Isabel II, 2; CORDOBA, Toledo, 13; CANTABRIA, Tejada, 14; LEBIDA, Carmen, 26; MADRID, Granada, 42; MURCIA, Plaza de San Bartolomé, 19; CARTAGENA, Campos, 6; PAMPLONA, Nueva, 2; OVIEDO, Sol, 1; SEVILLA, Avanzujed, 2; SAN SEBASTIÁN, Bengochea, 5; SOBRIA, Colado, 27; VALENCIA, Mercado, 73; VALLADOLID, Orates, 33; ZARAGOZA, Coso, 43.—Consultas personales ó por carta, prospectos y noticias al Dr. Audet, Alcalá, 12, Madrid.

SE CEDE HABITACIONES con o sin. Barco, 9 tripl. tercero.

**AMA**  
Se cria para casa de los padres, de 21 años. Leche de un mes. Tesoro, 15, pral.

SE CEDE GABINETE BIEN amueblado, precio módico, vida en familia. Luna, 35, pral. 1.º q.º

**PROFESOR**  
Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras, a domicilio ó en su casa. Honorarios módicos.—Argensola, número 2, piso 4.º

Casa Hermann-Lachspelle  
**J. BOULET Y C.ª S.ª**  
N.º 83, Rue Bolnol, a París  
Cruz de la Legión de Honor, 1898  
Dos Medallas de Oro y miembro del Jurado en la Exposición de Barcelona, 1888. Cuatro Medallas de Oro en la Exposición Universal París 1889

**APARATOS CONTINUOS**  
para la fabricación de bebidas gasosas, SODA WATER—Vinos carbonatados. Unico sistema interior. Unico procedimiento bebidas sanas y agradables. SIFONES de todas formas y colores muy sencillos y sencillos.

Envíanse franco los prospectos de aliados

**MODISTA**  
A domicilio y en su casa.—Argensola, 2.º q.º izq.º

**Neuralgias**  
NEURALGIAS DE MOUSSIERE  
Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña a cada frasco, respecto al modo de usarlo.  
Cin y Cognac, París

## SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece a los anunciantes ó industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

**6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8**  
Teléfono 517

## SOCIEDAD DE TELÉFONOS

Tarifas de precios de suscripciones al año

	PRECIOS
Por una estación particular...	200
Por una estación para fines urbanos y para todos los indios de la misma...	600
Por una estación de uso público...	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central...	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal...	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un central...	50
Cuadro indicador con cuatro direcciones...	70
Por cada otra dirección...	4
Por un conmutador de dos direcciones...	2
Por cada otra dirección...	1
Un timbre (el año)...	10

Se vende papel por mayor en la administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

162

Quintín Durward

nuestra escolta fuera de combate, no es evidente que a la llegada de los guardias del rey hubiéramos participado de su cautiverio? En cuanto a mí, deploro la desgracia del soldado que perdió la vida defendiéndonos y mandaré en breve celebrar misas por el descanso de su alma. Por lo que hace al joven victorioso—añadió con tono de mayor timidez—suplécele que admita gustoso las más sinceras gracias que mi corazón reconocido le tributa.

Al volverse Quintín hacia ella para expresarle una parte de los sentimientos que experimentaba, notó la condensa que una de sus mejillas estaba cubierta de sangre, y exclamó con tono de profunda sensibilidad:

—Virgen Santísima... está herido... su sangre corre... Apeaos pronto; es indispensable vendaros la herida.

A despecho de cuanto pudo decir Durward acerca de lo leve de su herida, preciso le fué echar pié a tierra, sentarse en un otero de césped y quitarse el gorro; las señoras de Croy, que a tenor de una costumbre antigua cuya moda no se perdiera aún enteramente, pretendían tener algunas nociones del arte de curar, lavaron su herida, restañaron la sangre, y la vendaron con el pañuelo de la condesa. Isabel a fin de impedir la acción del aire, precaución que juzgaron indispensable.

En nuestros tiempos es rarísimo, y casi extraño, que un galán reciba una herida a causa del amor de su dama; y ya da ná, por su parte, no se toma nunca el trabajo de curarla. Así cada uno de los dos corre un peligro menudísimo. El que evitan los hombres no necesita mencionarse; pero el que

trae consigo la curación de una herida tan ligera como la de Quintín, herida que nada presentaba de imponente ni peligroso, era casi tan efectivo en su género como el del paciente al recibirlo.

Dijimos ya que Quintín tenía la más bella fisonomía. Cuando se hubo quitado el yelmo, ó por mejor decir el casco, los rizos de sus hermosos cabellos cayeron profusamente sobre su rostro, formando, por decirlo así, un marco a sus interesantes facciones, en que la jovialidad de la juventud estaba sumamente modificada por un encarnado que produjeran la modestia y el placer.

Y cuando la condesita se vió obligada a tener la mano sobre el pañuelo aplicado a la herida, mientras que su tia buscaba algun vulnerario en su equipaje, experimentó un no sé qué entre turbación y delicadeza, un movimiento de compasión para el herido, un sentimiento más vivo de gratitud a sus servicios; y todo esto no hizo más que aumentar a sus ojos el mérito de las agradables funciones del joven guerrero. Bajaba palabra, parecía que el destino proporcionara esta incidente para completar las relaciones misteriosas establecidas por circunstancias y accidentales circunstancias entre dos personas que, si bien muy diferentes en clase y fortuna, eran muy parecidas, sin embargo, por la juventud, buena figura y disposiciones de un corazón naturalmente abierto a novelesco cariño.

No debe, pues, admirarnos que desde este momento la idea de la condesa Isabel, ya tan familiar a la imaginación de Quintín, llegase enteramente a su corazón; y que ella misma, aunque tuviesen sus sentimientos menos

decidido carácter, pensase cada vez más en su joven defensor, a quien acababa de manifestar mayor interés que a ninguno de los caballeros de la primera nobleza, que dos años había le estaban prodigando sus adoraciones. Sobre todo, cuando pensaba en Campo Basso, el indigno favorito del duque Carlos, con su hipócrita semblante, bajo y pálido carácter, torcido cuello y mirar travésado, parecíale su rostro más disforme y repugnante que nunca, y juraba interiormente que ninguna tiranía sería capaz de obligarla a contraer una unión tan odiosa.

Por otro lado, sea que la condesa Amelina gustase de buenos mozos y admirase la gallardía de un joven como cuando tenía quince años menos (porque la buena señora contaba a lo menos sus treinta y cinco, si no mienten las Memorias de esta ilustre familia) sea que la remordiese la conciencia por no haber tratado a su defensor con toda la atención que merecía por el punto de vista conforme el cual había considerado sus servicios, lo cierto es que empezó a mirarle con mejores ojos.

—Mi sobrina os ha dado un pañuelo para vendar vuestra herida; yo os daré otro para premiar vuestro valor y excitaros a seguir adelante en el camino de la caballería.

Diciendo esto, le presentó un pañuelo ricamente bordado de plata y sedas azules, é indicándole la cubierta de su silla de montar y las plumas que llevaba en su sombrero, hizo notar que eran los mismos colores.

La costumbre de aquel tiempo prescribía imperiosamente el modo de recibir semejante favor, y Quintín se conformó a ella, atándose el pañuelo

al brazo. Sin embargo, cumplió con este deber de gratitud con menos gallardía de la que empleara acaso en cualquiera otra ocasión y en presencia de otras personas; pues aunque en realidad la acción de sacar así a la vista el regalo de una dama, solo se considerase en general como un mero cumplimento, hubiera evidentemente preferido ostentar en su brazo el que servía de venda a la herida que le hizo Danois.

Siguieron su camino, marchando Quintín al lado de las dos damas, que parecían haberle fácilmente admitido en su sociedad. Sin embargo, no habló mucho, lleno como estaba su corazón de aquel sentimiento fatídico de felicidad que excita a callar por temor de hacerle público. La condesa Isabel habló menos todavía, de suerte que todo el honor de la conversación quedó para la tia, que parecía estar empeñada en sostenerla; pues para iniciar a Durward, según ella dijo, en los principios y práctica de la caballería, hizo circunstanciado relato, sin omitir el menor requisito, de todo lo que sucedió en el torneo de Hafflingen, donde ella misma había distribuido los premios a los vencedores.

Tomando muy poco interés, lento tenerlo que decir, en la descripción de aquella espléndida escena, y en la de los escudos de armas de los diversos caballeros flamencos y alemanes que campean en ella, cuyos blasones explicaba en detalle la condesa Amelina con escrupulosa exactitud, empezó a recelar Quintín que tal vez había pasado el punto donde debía encontrar el gufo, accidente muy grave, y que, siendo cierto, podía tener las más fatales consecuencias.

Mientras que estaba dudando si